

4th Semester (Hons)

৩৩৪: History of Indian Music (theory)

Definition of the following: পরমেন প্রবেশক রাগ, ঊর্ধ্বাঙ্গীতি, শুদ্ধরাগ, ছায়ামানস রাগ, মনোকীর্ন রাগ, সন্ধি প্রকাশ রাগ, পূর্বাঙ্গী প্রকীর্ন রাগ, উত্তরাঙ্গী প্রকীর্ন রাগ

১. পরমেন প্রবেশক রাগ: ঊর্ধ্বের অঙ্গের নাম মেন। পরমেন প্রবেশক রাগ অর্থাৎ অন্য মেনে প্রবেশ করার বা পাইবার সুযোগ করে দেয় যে রাগ তাকেই বলা হয়। পরমেন প্রবেশক রাগ, যেমন ভূমভূমন্তী রাগটি ছায়াঙ্গী ঊর্ধ্ব আঙ্গীত। ছায়াঙ্গী ঊর্ধ্বের স্বরূপ হল - সারে গ ম গা নি অর্থাৎ নি সুরটি কোমল অর্থাৎ বাকী সব সুর শুদ্ধ। কিন্তু ভূমভূমন্তী রাগে শুদ্ধ গান্ধারের সাথে কোমল গান্ধার প্রয়োগ করলে গা নি কোমল সুর মুক্ত হয়ে কাফি ঊর্ধ্বাঙ্গীত রাগ পাইবার সুযোগ হয়। তাই ভূমভূমন্তীকে পরমেন প্রবেশক রাগ বলা হয়।

সপ্তদশ শতাব্দীতে লিখিত মোমনাম্ম সমস্ত রাগগুলিকে তিনটি ভাগে বর্ণনা করেন করেছিলেন, যথা- ১) শুদ্ধ ২) ছায়ামানস ৩) মনোকীর্ন।

১) শুদ্ধরাগ: যে সকল রাগ সকল প্রকার সাত্ত্বীয় নিম্নম বিধি যথা স্নেহ, অশ্রু, ন্যাস, অপন্যাস, সন্যাস, বিন্যাস, অন্দ্র, বহুত্র ইত্যাদি নিম্নম মানন করে অর্থাৎ অন্য কোনো রাগের ছায়ামানস না ঘটিয়ে পরিবেশন করা হতো, সেই সকল রাগগুলিকেই শুদ্ধ রাগের পর্যায়ে বর্ণনা করা হয়েছিল।

২) ছায়ামানস রাগ: যে সকল রাগ পরিবেশন করতে গিয়ে অন্য একটি রাগের ছায়ামানস ঘটিয়ে পরিবেশন করা হতো তাকেই ছায়ামানস বা সান্দ্র রাগ বলা হয়।

৩) মনোকীর্ন রাগ: যে সকল রাগ পরিবেশন করতে গিয়ে দুই বা ততোধিক রাগের ছায়ামানস ঘটিয়ে পরিবেশন করা হতো তাকেই মনোকীর্ন রাগ বলা হয়।

উদাহরণ- মেমন ভূম ভূমন্তী পরিবেশন করবে
সমস্ত বিশেষ বিশেষ কতকগুলি ভূমন্তী দেখ
বানের ছায়াপথে তেঁ। (ছায়াপথ), কিন্তু বাগ (সাঁকী)

সন্ধি প্রকাশ বাগ

সন্ধি স্থান বসতে আমরা যুক্তি চরিত্র তর্কের মর্মে মাত্র
হুটি সমস্তকে, বাক্য বাগের শেষ এক দিনের শুরু
অপরটি দিনের শেষ এক বাগের শুরু। অর্থাৎ হুটি
সন্ধি সমস্তকে আমরা মতাক্রমে প্রাতঃ কালীন সন্ধি
প্রকাশ এক সাধারণ কালীন সন্ধি প্রকাশ সমস্ত বস
হয়। অর্থাৎ হুটি সন্ধি স্থানে মে বাগ পরিবেশিত হয়
তাকে সন্ধি প্রকাশ বাগ বলা হয়। কিন্তু সন্ধি স্থানের
সমস্ত তেঁ অন্ত বসেই এক বাগ কাল প্রকাশের
পক্ষে মতাক্রমে নম বসেই পুনর্বার উৎসাহেই এক
প্রকার সমস্ত অর্থাৎ তিনতর্ক করে সন্ধি প্রকাশ বাগ
পরিবেশনের সমস্ত নির্ধারণ করেছেন।

সন্ধি প্রকাশ বাগের

স্বরের বৈশিষ্ট্য হলে প্রাতঃ সুরটি কোমন এক
স্বরের সুরটি শুদ্ধ থাকে। মেমন- উৎসাহ, সন্ধিত
পুণ্যাদি প্রাতঃ কালীন সন্ধি প্রকাশ বাগ এক মাঝে,
স্বর্গী পুণ্যাদি সাধারণ কালীন সন্ধি প্রকাশ বাগ।

স্বর্গী প্রকাশ বাগ

সন্ধিত উৎসাহের মতে দিব্য বাগের মতো বাগ
বাগের অর্থাৎ সমস্তের মর্মে মে বাগগুলি সাধারণ হয়
মেই সকল বাগকে স্বর্গী প্রকাশ বাগ বলা হয়।
বাগগুলির বাগ স্বর স্বর্গী প্রকাশ প্রাতঃ সাধারণ ম
অর্থাৎ স্বরগুলির মর্মে মে কোন একটি হুতে হবে।
স্বরগুলি পরিবেশিত হবে স্বর্গী প্রকাশ বাগগুলির
স্বর ও মর্মে সন্ধির মর্মে সতি বিধি হবে।

উত্তরাঙ্গ-প্রবান বাগ

স্বপ্নিত অতমভেদীর মতে বাঙ্গি বাবোঠে
থেকে দিবা বাবোঠে স্মৃতি স্মৃতির মর্মে
মে বাগপ্তনি গীত হয় মেই বাগপ্তনিকে
উত্তরাঙ্গ-প্রবান বাগ বলা হয়। উক্ত বাগপ্তনি
বাধীস্বর উত্তরাঙ্গে অর্থাৎ মঙ্গল বিদ্যা -
অর্থ স্বপ্তনির মর্মে মে কোন একটি হতে
প্যাবে বাগপ্তনি ও পরিবেশিত হবে উত্তরাঙ্গে
মর্মে ও তব সম্পদের মর্মেই বাগপ্তনির গীত
বিধি বৈশি হবে।

ত্রৈবঙ্গীতি (ত্রৈবঙ্গান ও ত্রৈবঙ্গান)

'ত্রৈবা' নিবদ্ধগান একে আঠি নাটকে প্রমোদের উদ্দেশে
বাঠিত। 'ত্রৈব' নিবদ্ধ প্রবন্ধ স্ত্রীর গান। মতঙ্গ, শাস্ত্র
দেব, শাস্ত্রদেব - এরা ত্রৈবঙ্গানের বর্ননা দিমেছেন। আর
ওতে তার নাট্যশাস্ত্রে বিস্তারিত ভাবে ত্রৈবঙ্গানের বর্ননা
দিমেছেন।

ত্রৈবঙ্গান 'নিবদ্ধ স্ত্রীর' গান। নাট্যানুষ্ঠানের
বিভিন্ন পরিবেশে হুদ্র হুদ্র গীতের অনুষ্ঠান হুত। অর্থ
গীতপ্তনিকে বলা হেতো ত্রৈবা। অর্থ গানের প্রমোদ ছিল
আবক্ষিক। ত্রৈবঙ্গীতির অনুষ্ঠান হোত পূর্ববঙ্গে বা
মবনিকার বর্গিতানে। অর্থ 'ত্রৈবঙ্গীতি' বৈদিক জামগানের
কারকর্তা রঙ্গ। নাট্যানুষ্ঠানে অগুনি ব্যবহৃত হলেও কিন্তু
নাট্যকার অগুনি রচনা করতেন না, প্রচলিত কয়েকটি
প্রকারের বাঁবাঁবা কিছু গানই ত্রৈবঙ্গীতি রূপে প্রমোদ
করা হোত।

একক বা সন্মিলিত উভয় ভাবেই ত্রৈবা গাওয়া হোত।
প্রবানত চক্ষুপুট বা চাঁচপুট তালে অর্থ গান গাওয়া
হুত। গীতের সব লক্ষন এতে থাকতো। যদিও ত্রৈবাকে
একটি পুঙ্ক স্ত্রীর গীত হিসাবে গন্য করা হয় তবুও
মূলতঃ এটি স্বমত সন্মূর্ণ গীত নয় - প্রচলিত গীতের

অংশ মাত্র, নাট্যশাস্ত্রের চূড়ান্ত ব্রহ্মসীতি পরিষ্কার
হোক না, সঙ্গীতের আমরে ব্রহ্ম মে মুনগানের
অংশ বিশেষ মোট সঙ্গীত সার্বভার রীতি ছিল।

এরত তাঁর নাট্যশাস্ত্রের ৩২শ অধ্যায়ের ব্রহ্ম মে সঙ্গীত
নির্দেশ করেছেন, তাতে তিনি তাঁর পূর্ববর্তী শাস্ত্রকার

নারদ প্রমুখদের প্রদত্ত সঙ্গীত অনুসরণ করে বলেছেন,
মুক, স্যানিকা, গামা—এই তিনটি প্রকার গীত এক
মুক, উল্লোপ্যক, অপরাণুক, অকরী, ও বেনক, উত্তর,
বোবিন্দক—এই সঙ্গীতকে ব্রহ্ম বলে।

এই সঙ্গীতের বহু অঙ্ক
ছিল। পাঁচটি ব্রহ্মসীতির নাম সাতমা মাম—প্রাথমিক
আক্কেলিকী, প্রামাদিকী, অনুরা, নেঙ্কামিকী।

১) নাটকের প্রস্তাবনাম বিচিত্র বস এক ডাবের ব্যক্তিত্ব
দেখ করে মে ব্রহ্মগান করা হোক তার নাম প্রাথমিকী

২) নাটকের কোনো অঙ্কের শেষে প্রাপ্তনের নিম্নমুখ
উপলক্ষ্য মে ব্রহ্মগান করা হয় তার নাম নেঙ্কামিকী

৩) নির্দিষ্ট বসের বদলে অন্য বসের অবতারণা করে সেই
বিভাগীয় বসের মধ্যে সাম্য সৃষ্টির প্রয়োজনে মে
ব্রহ্মগান সাতমা হোক তার নাম প্রামাদিকী।

৪) নৃত্যের সময়ে স্তম্ভনমে মে ব্রহ্মসীতি সাতমা
হোক, তাকে বলা হোক আক্কেলিকী

৫) বিমলতা, বিমুখিতা, অক্ষয়, মুক্তি, মত্ততা, সঙ্কীর্ণতা, গুরু-
ডাবে অবমলতা, মুচ্ছা, পতন, দোষ ঢাকা—ইত্যদি
বিমলে মে গান সাতমা হোক তাকে অনুরা বলে।

—এই পাঁচটি ব্রহ্ম চূড়ান্ত আরো
বিচিত্র প্রকার ব্রহ্মসীতি আছে। চন্দ, বৃষ্ণ এক জগতি
ভেদে ব্রহ্মসীতির বিচিত্র রূপ দেমতে সাতমা মাম, মথা-
তর্কি, বৃতি, রত্নী, অমরী, ভূমা, স্তম্ভনতর্কী, কমলমুখী,
সিমা, অনপঙ্কিত্তি, মানিনী, বিমলা, জলা, রমা, শীমা,
নলিনী, নীলতোমা, কমিনী, অমরমালা, প্রোমবর্তী ইত্যদি

অধিকাংশ প্রোম ব্রহ্মসীতির লাদ
শাস্ত্রবৃত্তির সঙ্কে সঙ্গীতমুক্ত মাকতো। সঙ্গীত ও
প্রাকৃত ডামাম ব্রহ্মসীতির লাদ রচিত হোক।

ঐক্যবাহিত্যের প্রয়োগ কোন্‌রূপে কি হাবে - তবে তার বিচার
করতেন সঙ্ঘীতচর্মা, ঐক্য বা প্রয়োগ করা হোতে অর্থ,
বিধি, দেশ, কাল, মাতৃ, প্রকৃতি, ভাষা, নিষ্ক-অর্থ
সবের বিচার করে।

ঐক্যবাহিত্যে যেমন পরিষ্কৃতি অথবা চরিত্রের
মানসিক অবস্থার পরিচয় দিতে, তেমনই অর্থ শীতের
মর্মে দিলে বিশেষ বিশেষ নাত্য সময়ের ও সাক্ষেত
দেওয়া হইত।

জাতি অর্থে প্রাবন্ধিকী ও নৈস্কামিকী - দুই প্রকার
ঐক্য প্রয়োগ্য ছিল। প্রাবন্ধিকী স্বর্বাঙ্গ একত নৈস্কামিকী
দিন ও রাত্রি উভয় প্রকার কালকেই নির্দেশ করত।
অব্যয় স্বর্বাঙ্গ নির্দেশের ব্যাপারে 'শান্তি বিষয়' একত মর্ক্য
নির্দেশের ক্ষেত্রে উদ্দেশ্যনামুক্ত বিষয় প্রয়োগ করার নিয়ম
ছিল। অপরায়ু নির্দেশের জন্য গাওয়া হোত করণ রথের
ঐক্যবাহিত্য। চলন অর্থে অর্থ্য তুলসিউচ, অর্থ্যকীউচ -
প্রকৃতি ক্ষেত্রে 'আত্মসিকী' ঐক্য গাওয়া হইত।

ওরত তার নাত্যসাহিত্যে ৬৪
রকমের ঐক্যবাহিত্যের পরিচয় দিতেছেন। অশুনি জগতি,
দুঃখ, অমান, প্রকর ও নামেদে তিন, তিন ছিল।